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I m  Laufe  der  J a h r e  ha t  eine groge Zahl  von  Mit-  
a rbe i t e rn  u n d  Mi t a rbe i t e r i nnen  meiner  Ab te i lung  ffir 
0bs t z f i ch tung  an der  Be t reuung ,  E r fa s sung  und  Zu- 
s ammens t e l l ung  des Mate r ia l s  ftir die Un te r suchungen  
m i t g e w i r k t .  Es  set ihnen al ien an d ieser  Stel le  
herz l ich  gedank t ,  insbesondere  Fr l .  Dr .  THERESIA 
HEYMER nnd  F r a u  EMMY ]~OMBACH I" ffir ihre Mit-  
a rbe i t  an  der  Auswer tung  der  Beobach tungse rgeb-  
nisse. Die Arbe i t  wurde  im J a h r e  1943 abgeschlossen.  
Infolge der  Ze i tverh i i l tn i sse  verzSger te  sich d i e D r u c k -  
legung.  
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Se lek t ion  v o n  O b s t u n t e r l a g e n .  1 
V o n  B.  H~3LSMANN. 

Mit 15 Textabbildungen.  

A. Au/gabe und Arbeitsplan. 
Bet  den  im J a h r e  I931 im I n s t i t u t  ffir g~r tne r i sehen  

t~flanzenbau zu Be r l i n -Dah lem begonnenen  Obst-  
un te r l agenve r s lmhen  lag das  Schwergewicht  yon  An-  
fang her  alff der  Gewinmlng  yon  neuen  Un te r l agen -  
k lonen  Ifir die H a u p t o b s t a r t e n  Apfel ,  Birne,  P f l aume  
~nd  Kirsche .  Ziel  war  und  ist ,  ftir d ie  ve r sch iedenen  
E d e l s o r t e n g r u p p e n  u n d  Anbaugeb ie t e  sowohl  yo re  
baumschlf lmiiBigen als  auch v o m  obs tba l f l ichen  S t and -  
p u n k t  bessere  u n d  gleichzei t ig  infolge vege t a t i ve r  Ver- 
meh rung  erbl ich  e inhei t l iche  Un te r l agen  z~t l inden .  
So wollen diese For sch l lngsa rbe i t en  yon  der  Grund-  
lage e ines  j eden  Baumes ,  d. h. y o n  se iner  W u r z e l  her,  
eineI1 Be i t r ag  zur  S te igerung  der  E r t r ags s i che rhe i t  
des  de l l t schen  E r w e r b s o b s t b a u e s  l iefern.  

Die  Grunds~tze  ftir den  Ablau f  der  Se lek t idns-  
a rbe i t en  ha t  MAIJREI~ in se inem Buch  fiber , ,Die 

1 Abgeschlossen Mat 1944, 

U n te r l a ge n  der  Obstgeh61ze" (1) selbst  darges te l l t .  
Sic seien b ie r  noch e inmal  zusammengefal3t :  a) Aus-  
gangsma te r i a l  waren  handelsf ib l iche  Un te r l agen-  
si imlinge (,,Wildlinge") sowie S a m e n  und  Pf lanzen  
von  bo t an i s chen  A r t e n  oder  Einzelb~iumen der  ver-  
sch iedens ten  Herk i in f t e  arts den  G a t t n n g e n  Malus, 
Pirus u n d  Prunus. Die S~imlinge wurden  zu Mut te r -  
bee t en  aufgeschul t  und  znn~chs t  wie gewShnliche 
vege t a t i v  ve rmehrba re  0 b s t u n t e r l a g e n  behande l t .  
Ursprf ingl ich  wurde  e inhei t l ich  das  Anh~iufeln wie 
z. B. be im  Douc in  durchgeff ihr t ;  d a  dieses Verfahren 
abe r  n icht  f iberal l  den  gewi inschten  Erfolg  b rach te ,  
wurden  s~imtliche Prunus l ind  Pirus sowie einige 
Malusarten (lurch Nieder legen einj~ihriger Tr iebe  ~nd  
Bewurze lung  des dies j i ihr igen A~lstriebs ve rmehr t .  
b) Alle  E inze lp f l anzen  dieser  S~mlingsmischalngen,  
die e inmal  bewurze l te  , ,Abr isse"  ergaben,  wurden  mi t  
N u m m e r n  ausgezeichnet  u n d  als K lone  weitergezogen,  
zun~ichst ebenfa l l s  als  Mut t e rp f l anzen  zlir  Vermeh-  
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rung. Nachdem diese Auslese einige Jahre hindurch 
fortgesetzt war, wurden diejenigen Pflanzen entfernt, 
die sich nicht vegetativ vermehren liel3en, c) Von 
jeder einzelnen Mutterpflanze, d.h. sowohl yon der 
,,StammpfIanze" als auch ihren an verschiedenen 
Stellen der Versuchsbaumschule avfgeschlalten ,,Klon- 
generationen", wurde j~ihrlich die Anzahl derAbrisse 
sowie die St~irke und Art ihrer Bewurzelung festge- 
stellt. Dabei wurde einem gleichb!eibenden hohen 
Anteil bewurzelter Triebe eine ebenso groBe Bede~t- 
tung beigemessen wie einer starken und gut verzweig- 
ten Bewurzelung. Danach unbefriedigende Klone 
wurden wieder aUsgeschieden. Erstmalig konnte das 
im Jahre 1936 gesche~hen, wobei aber auf die Erhaltung 
yon schwach, mittelstark und stark wachsenden 
Klonen aller Unterlagengruppen Wert gelegt 
wurde, d) Sobald gentigend Abrisse vorhan- 
den waren, wurden die Klone im Vergleic h 
mit anerkannten Unterlagentypen im Ver- 
edlungsversuch mit 5 Edelsorten al~f ihre 
baumschulmSBige Entwicklung gepriift. In 
mehreren Jahrg~ingen nicht befriedigende 
oder ~nvertrSgliche Klone wurden wieder 
ausgemerzt, e) Die ftir den Weft eine~ Unter- 
1age entscheidende Priifung vollzieht sich als 
langj~hriger Ertragsversuch in einer nach 
Erwerbsgrunds~itzen geftihrten Obstanlage. 
Hierbei sind Pflanzungen in den Hauptan- 
baugebieten notwendig, um f/it die verschie- 
denen Klima- und Bodenverh~ltnisse geeig- 
nete Unterlagen herauszufinden. Er,;t nach 
Vorliegen einigermal3en sicherer Werte kann 
und soll eine Verbreitung der nel~en Unter- 
lagenklone in der Praxis erfolgen. 

Uber den Verlauf der Unterlagenselektion 
ist bisher nur in grogen Ztigen berichtet wor- 
den, da die Fiille des Materials erst einer 
griindlichen Sichtung bedurffel Es wurden 
nur zusammengefaBte Zahlen fiber Gewin- 
hung, Vermehrung und Veredlung ftir ganze 
Unterlagengruppen bekanntgegeben, so im 
schon erw/ihnten Buch von MAURER ( I ) ,  in 
Sonderheffen des Forschnngsdienstes (2, 3) 
sowie in den Jahresberichten der Versuchs- nnd For! 
schungsanstalt fiir Gartenbau in Berlin-Dahlem 
(4--6). Dieser erste ausftihrlichere Bericht beschr~inkt 
sich dabei bewugt auf denjenigen Tell der ~lm- 
fangreiehen und langwierigen Arbeiten, der heute 
schon ein Urteil gestattet, n~imlich auf die vege- 
tative Vermehrungsf~ihigkeit der verschiedenen als 
Ausgangsmaterial verwendeten Unterlagenarten, For- 
men und Herkiinfte. Er gibt also nur einen lJber- 
blick fiber das AusmaB und den ErfoIg der Selektion 
nach den anfangs ~nter a)--c) aufgefiihrten Grund- 
s~itzen,w~ihrend aer weitere Gang der Pr/ifungen in 
Veredlungs- trod Ertragsversuchen n~tr gestreift wer- 
den kann und spfiteren Ver6ffentlichungen ebenso 
vorbehalten bleiben muB wie Besehreibungen und 
Bewertlmgen der einzelnen Unterlagenklone. 

In dieser Arbeit soll also in erster Linie dargestellt 
werden, wieviele der ursprtinglich aufgeschulten Siim- 
linge aus den verschiedenen Herkiinften iiberhaupt 
auf das Vermehrungsverfahren durch Wurzelbildung 
an ihren diesj~hrigen T~ieben (Abrissen) antworteten. 
Um bei den vielen Arten und dem verschiedenen Urn- 
fang des Ausgangsmaterials eine leichtere ~bersicht 

Der Ziichter, 17./I8. Jahrg. 

zu bekommen, wurde die im Verlal~f der angegebenen 
Selektionsjahre erhaltene Anzahl yon Klonen in Pro- 
zent auf die S~imlingszahl nmgerechnet und als Ge- 

: samth6he einer S~iule graphisch dargestellt. Wie 
bereits erw~ihnt, muBte eine betr/ichtliche Menge yon 
Klonen wegeI1 schlechter Vermehrungsf/ih~gkeit oder 
unbefriedigender Leistung im Veredlungsversuch im 
Laufe derJahre wieder ausgeschieden werden, oder sie 
verschwand yon selbst. Weitere Verluste entstanden 
durch Frostschaden in den barren Wintern I938 und 
1939, jedoch nicht bei den Klonen yon Malus baccata, 
Vogelkirschen, Pflaumen (auBer 3/Iyrobalanen) nnd 
Birnen. Der Prozentsatz im Jalare 1944 nocla in 
weiterer Bearbeitung stehender Klone ist ebenfalls 
gezeichnet und zwar als lmterer Tell der S~il~le. Doc5 
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] Abb.  I. Klone aus Apfe.s~imlingen d e u t s c h e r  H e r k u n f t .  

kann er nicht bei allen Arten voll bewertet werden, 
da vielfach die Baumschulpriifung noch nicht ab- 
geschlossen ist. 

B. Selektiomergebnisse. 
i. A p f e l u n t e r l a g e n .  BeiderSelekt ionvon 

Apfelunterlagen lassen sich mehrere Gruppen des 
Ausgangsmateriats tanterscheiden, yon denen als erste 
die A p f e l s i i m l i n g e  d e l l t s c h e r  . H e r -  
k u n f t (Abb. I) besproehen werden sollela. Es han- 
delt sich dabei nm 6 ,,Wildlings"-Liefer~ngen in bester 
Sortierung (a--f), eine schon yon einer Jungpflanzen- 
baumschule als vegetativ vermehrbar bezeichnete, 
aber nicht klonm~iBig getrennte Sendung (g) und 
schliel31ich um Samen yon einem Wildapfelbaum aus 
einem Forst (h). Wie ein Blick auf die graphische 
Darstellung zeigt, ist das Selektionsergebnis recht 
unterschiedtich. Die gr6Bte Anzaht yon t(lonen, abet 
a~ach nur 550,  ergaben die ,,vegetativ vermehrbaren 
Apielwildlinge". Die S~imlingslieferlmgen zeigten 
eine Schwankung zwischen 47 und I ~o, w~ihrend die 
Wildsaat sich mit 9~/o an der lmteren Grenze laielt. 
Als Folge der weiteren Baumschulprfifungen schied 

I5 
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in allen Herktinffen der gr6Bte Teil der gewonnenen 
KIone wieder aus; dabei blieb auch yon einem so 
groBen Material wie b nut  ein Rest  von 1%, wiihrend 
die h6chsten Werte  bei 3 Herkfinften, darunter  auch g, 
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f~ihige und fiat wurzelnde Klone zu gewinnen, - -  wur- 
den S a m e n  y o n  13 v e r s c h i e d e n e n  Malus- 
a r t e n  u n d  F o r m e n  ause inem d e u t s c h e n  
b o t a n i s e h e n  G a r t e n  beschafft. Das Er- 

gebnis einer zweij~ihrigen 
~ Auslese zeigt die Abb. 2. 

~+ I m  allgemeinen war bei 
diesen S~mlingen h~ufiger 
eine Bewurzelungsf~ihig- 

~ ~ keit vorhanden als bei 
~ den handelsm~igigen,,Wild- 

lingen". Sie lag zwischen 
~ 68 und 17~ w~hrend nur 

~ ~ M. coronaria ganz ausfiel. 
�9 ~ ~ I m  V, erlauf der weiteren 
: : Jahre zeigte sich jedoch 

bei vielen Klonen eben- 
% falls eine Unzuverl~issig- 

- -  -I ~ keit in der Wurzelbildung, 
"~ vor atlem aber ein v611iges 
e0 Versagen bei der V e r e d -  
m lung mit  unseren iiblichen 
~ Apfelsorten, sodaB anstelle 
~ der alffangs aus 1745 
~ S~mlingen gefundenen 28% 
s~ nur noch 4O/o welter be- 
z~ arbeitet  werden. Dabei 
1o muBten einige Arten ganz 

oder fast vollst~ndig wie- 
der aufgegebenwerden. Die 
noch verbtiebenen Klone 

dieser Gruppe sollen sp~ter als Unterlagen ffir Zier- 
~pfel, besonders zl~r Treiberei, gepriift werden, wo- 
zu s i e -  gute Vertriiglichkeit scheint auf Grund yon 
Tastvers~lchen vorhanden zu sein - -  wegen ihres fast 
allgemein s tark verzweigten nnd faserigen Wurzel- 

A b b .  2.  K l o n e  a u ~  S a m e n  vot~ v e r s c h i e d e l l e n  MaIus-Artea d e u t s c h e r  H e r k u n f t .  

nur urn 1o% lagen. Insgesamt hat te  diese Unterlagen- 
gruppe bei 8335 Ausgangspflanzen 9% Klonauslesen 
ergeben, yon denen heute noch 2% in Bearbei tung 
sind. Sie stehen auch fast s~imtlich schon im Ertrags-  
versuch. 
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A b b .  3.  K l o n e  au~  S a m e n  v e r s c h i e d e n e r  Malus-Arten a u s l ~ i n d i s c h e r  H e r k u n i t ,  

Um Unterlagenklone nicht nur aus Edelsorten bzw. 

sys tems  geeignet sein diirften. 
W~hrend es sich bei diesen S~mlingen 

~7 entsprechend ihrer Gewinnung aus dem 
System eines botanischen Gartens im 
wesentlichen um Bastarde handeln wird, 

o~ s tammen die in den folgenden Jahren aus 
" S a m e n  v e r s c h i e d e n e r  Malus- 

A r t e n  a u s l ~ i n d i s c h e r  H e r -  
k u n f t (Abb. 3) herangezogenen Pflan- 
zen wenigstens zum TeiI aus natfirlichen bl 

Vorkommen. So konnten durch Vermitt-  
lung russischer Inst i tufeNachzuchten yon 
4 Einzelb~umen der Art M. p.umila aus 

% kaukasischen Wildbest~nden (a--d) und - -  ~ 700 

~g0 yon 3 wi ldenApfelb~umen ohne n~here 
botanische Bezeiehnung aus dem Gebiet' 
von Krasnodar  (e--g) in den Versueh ge- 

4 7 0  
nommen werden. Dazu kommen noch 

-1 ~ Samen yon 3Arten,  die aus Japan  ge- 
liefert wurden; da sie aus dortigen Ver- 

~ suchsstationen stammen, ist eine Fremd- 
-~ s0 befruchtung nicht ausgeschlossen. Die 
~zo Ausbeute an Klonen war bei allen H e r -  

70 . kiinften im Verh~iitnis zu den beiden vor- 
her besprochenen Apfelunterlagen-Grup- 
pen recht gering, obwohl die Beobach- 
tung und Auslese der S~imlingspflanzen auf 

4- -5  Jahre verl~ngert und ebenso wie bei dem Ma- 
terial aus dem botanischen Garten als Vermehrungs- 
verfahren das Niederlegen angewendet wurde. Den 

Mostobst, sondern auch aus Wildarten zu erhalten, - -  
in der Hoffnung, daraus vor allem frostwiderstands- 
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prozentualen Unterschieden der einzelnen Nach- 
kommenschaften solI hier wegen der oft geringen 
Ausgangszahlen keine Bedeutung beigemessen werden. 
Insgesamt wurden lOO3 S~mlinge ,mit einem Erfolg 
yon 8% bewurzelungsf~ihiger Pflanzen bearbeitet. 
Auch von dieser kleinen Auslese versagte die H~ilffe 
der Klone bei der Nachzucht bereits wieder. Ver- 
edlungsversuche konnten noch nicht angesetzt werden, 
da die Vermehrung sehr langsam geht. 

Besonderes Gewicht warde auf die Gewinmmg yon 
Klonen aus Matv, s bacca~a gelegt, bei denen ent- 
sprechend ihrer Heimat eine h6here Frostresistenz 
erwartet werden konnte. S a m e n dieser Art und 
etlicher Formen wurden in einem d e u t s c h e n  
b o t a n i s c h e n  G a r t e n  gesammeltund inder  
Institutsbaumschule ansges~it (Abb. 4). Von 7 Varie- 
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Abb .  4. K lone  a u s  S a m e n  y o n  Malus bar d e u t s c h e r  t l e r k u n f t .  

t~ten mit 1480 Pflanzen ergab sich eine zwar unter- 
schiedliche, im Durchschnitt (3o%) aber h6here Zahl 
bewurzelungsfiihiger Individuen als bei den vorigen 
Apfelunterlagen. Die einzelnen Herkiinffe. schwank- 
ten dabei zwischen 55 und II%, v611ig ergebnislos 
blieb keine. Die Auslese wurde 2 Jahre lang auf Grund 
des Niederlegens betrieben, bis dahin unbewurzelte 
Siimlingspflanzen kamen auch in den folgenden 2 
Jahren nicht nach. Auffiitlig ist der starke nachtr~ig- 
liche Abgang an Klonen (insgesamt bis auf ~/~o), tier 
sogar zu einem g~nzlichen oder fast v611igen Ver- 
schwinden einiger Ausgangsformen Ifihrte. Ursache 
daffir ist weniger eine unsichere Vermehmng -7 das 
Wurzelsystem ist fast durehweg recht kr~iftig und gut 
verzweigt - -  a!s vielmehr ein absolutes Versagen der 
meisten Klone im Veredlungsversueh. Dem steht je- 
doch bei anderen eine recht gute Baumschulleistung 
gegeniiber, sodag ein Tell der Klone s:ich schon in der 
Ertragsprfifung befindet. Nirgends in unseren Ver- 
edlungsversucheh zeigte sich fibrigens gute oder 
mangethafte Vertr~gtichkeit so deutl]!eh wie bei den 
Klonen yon M. baccata. 

Auch a n s l / i n d i s c h e  H e r k / i n f t e  wurden 
in die Selektionen einbezogen (Abb. 5). Zun/ichst 
standen S~mlinge yon gelb- and rotfriichtigen Mutter- 
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A b b .  5- K l o n e  a u s  S a m e n  u n d  P i l a n z e n  yon  Malus baccala aus- 
l~ ind i sche r  H e r k u n i t .  

b~iumen der Form M. baccata sibirica aus South 
Dakota (a) und unbezeichnete S~im!inge a~s Sibirien 
(b) zur Verffigung. 2 Jahre sp~ter begann die Aus- 

lese yon Pflanzen, die aus 
Samen sibirischer (c--d) ~ ~ 

2 und japanischer (e--g) ~ ~ ~'f 
Herkunft in Dahlem her- ~ ~ 
angezogen waren. In die- ~ r: 
ser ganzen Gmppe yon . ~  
Io59Ausgangsexemplaren ~ 
war das Selektionsergeb- .~. 
his mit 42% noch besser. 
Doch unterschleden sich ~ ,~ 
die 7 Formen ebenfMls 6 . ~  
betr~chtlich, am st~irk- g~ 
sten die 3 aus japani- 
schen Institutsg~irten, die 
mit 89 und I% die Ex- 
treme lieferten, w~hrend 
die 3 sibirischen, wahr- 
scheinlich ausWildbest~n- 
den gewonnenen ziemlich 
gleich waren ~nd eine 
recht gute Ausbeute er- 
gaben. Im Zuge der wei- 
teren Bearbeitung blieb 

jedoch bis jetzt nut 1/: 
der urspffinglich insge 7 
samt ausgelesenen KIone 
erhalten. Hier ist aber 

A b b .  6, K l o n e  a u s  B i r n e n s f i m l i n g e n  u n d  derHauptgrundihre m a n -  W i l d b i r n e n s a m e n  d e u t s c h e r  H e r k u n f t .  

gelhafte Weitervermeh- 
rung, da nur die beiden ersten Herkiinfte schon im 
Veredlungsversj~ch standen. Die Zahl der brauch- 
baren Klone diirfte also demn~ehst noch mehr sinken. 
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2. B i r n e n u n t e r l a g e n .  Auch aus der Gat- 
tung Pirus wurde in- und ausl~ndisches Material ge- 
prgft, z. T. aus denselben Quellen wie bei den A~feln. 

Individuen, die auch zum gr6Bten Teil sp~ter derartig 
versagten, dab heute nur noch o,2~ iibrig sind. Die 
bekannten SchwierJgkeiten in der vegetativen Ver- 
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Abb. 7. Klone aus Samen verschiedener Pirus-Arten deutscher Herkunft. 

Die Hauptmenge stellten B i r n e n s ~ m l i n g e  
u n d W i l d b i r n e n s a m e n  d e u t  s c h e r  
H e r k u n f t (Abb. 6). Trotz eines verhgltnismgBig 
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mehrungvon Birnenunterlage n t ra ten 
also auch bei uns in st~rkstem MaBe 
auf. Dabei war noch interessant, 
dab nur Wildlinge mit vielen Seiten- 
zweigen tiberhaupt Adventivwurzeln 
bildeten, w~hrend glattriebige Exem- 
plare sich in keinem Falle vegetativ 
vermehrten.  Eine fihnliche Beobach-  
tung wurde bei keiner anderen Unter- 
lagenart und auch nieht bei den noch 
zu besprechenden weiteren Pirus- 
Herk/inften gemacht. 

Bei den S a m e n  v e r s e h i e -  
d e n e r  P i r u s - A r t e n  d e u t -  

s c h e r  H e r k u n f t  (Abb. 7); die 
aus dem gleichen botanischen Garten 
stammten, wie die Malus-Arten der 
Abb. 2 und 4, war das Gesamtaus- 
leseergebnis mit 2~/o Yon 129o Aus- 
gangspftanzen praktisch auch nicht 
besser. Doch lieB sich wieder eine 
unterschiedliche Neigung zur Be- 
wurzelung der einzelnen Art'en be- 
obachten, yon denen P. con4mu~is 
und elaeagfi/die als beste zwar auch 
nur lO% erbrachten, w~ihrend 4Ar-  
ten ganz ausfielen, 6bwohl ihr Aus- 
gangsmaterial zahlreicher war. Nach 

dieser zweij~hrigen Selektion fanden sich in den fol- 
genden 2 Jahren in dem noch stehen gebliebenen 
S~mlingsbestand keine neuen Xlone reeler. Trotz 
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A b b .  8. Klone aus Samen verschiedener a~sl~indiseher Pi~us-Herkfir~fte. 

umfangreichen Ausgangsmaterials und der bei An- 
wendung des Niederlegens fiber 3 - - 4 J a h r e  aus- 
gedehnten Selektion-kam hierbei mit die geringste 
Ausbeute all&r Unterlagengrnppen heraus. Unter  
17 750 S~imlingen gab es nur I ~o bewurzelungsf~hige 
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schwieriger Vermehrung konnte die Klonzahl bis 
heute einigermal3en gehalten werden. 

An B i r n e n s a m e n  a u s l ~ n d i s c h e r  H~er- 
k u n f t (Abb. 8) konnten zungctist solehe yon 8 
Einzelb&umen der Art P. communis aus dem n6rd- 
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lichen Kaukasus (a--h) bearbeitet werden, die durch 
Vermittlung eines Leningrader Instittits zn uns ge- 
langten. Dieses gab auch an, die tIerkunft  auf Ge- 
eignetheit zu vegetativer Vermehmng geprfift zu 
haben. Gleichzeitig wurden Samen von I I  B~iumen 
derselben Art aus dem Gebiet yon Krasnodar (i--t) 
in den VersllCh einbezogen. Die einzelnen Samen- 
portionen waren verhXltnism~il3ig klein, sodag diese 
ganze Gruppe nur 712 Ausgangspflanzen tlmfal3te, 
aus denen in 2--4j~hriger Auslese 7% Klone anfielen. 
Eine l~ngere Beobaehtung der bis dahin unbewurzelt 
gebliebenen S~mlinge fiihrte ebenfalls z~X keinem 
weiteren Erfolg Inehr. Die gr613te Anzahl yon Klonen 
ging aus den Nachkommenschaften h (Kaukaslls)mit 
220/o Und 1 (Krasnodar) mit 2o% hervor. Die S~im- 
linge von 4 B~umen brachten kein Selektionsmaterial, 
woran beide Heimatgebiete gleiehm~gig beteiligt 
waren. Sowohl im ganzen als auch beim Vergleich der 
einzelnen Nachkommenschaften untereinander tiefer- 
ten danach diese Nachzuchten aus Wildsaat zun~ichst 
einmal einen h6heren Prozentsatz bewur.zelter Indi- 
viduen als die beiden vorhergehenden Birnenunter- 
lagengruppen. Doch blieb auch bei ihnen der Mangel 
einer schlechten Weitervermehrung bestehen, die 
sch0n zum A~lsfall einiger Klone ffihrte. 

Abb.9. I(lone ausS/ iml ingen  trod 
Ausl~tufern yon Vogelkirschen deut- 

scher Herkunft.  
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Abb. zo, Klone aus S~im- 
lingen vow. Pr~m~s ~n.ahaleb. 

Bei allen bisher ausgelesenen Birnenklonen konnte 
daher noch keine ernetite Sichtung a~f Grund yon 
Veredlungsversuchen vorgenommen werden. Es ist 
deshalb damit zu rechnen, dab ihre Zahl wegen man- 
gelnder Vertr~iglichkeit in den n~ichsten Jahren noch 
mehr abnimmt. 

3- K i r s c h e n u n t e r l a g e n .  Mit dem Ziele 
der Auslese vegetativ vermehrbarer lind gegen Gummi- 
flul3 widerstandsfiihiger Unterlagen fiir Siil3kirscb.en 
wurden 2 der iiblichen deutschen S ii m 1 i n g e und 
I aus gemischten A u s 1 ~ u f e r n bestehende Her- 
kunft yon Vogelkirschen (Abb. 9) zur Auslese auf- 
gesehult. Die insgesamt 3o4o +Ausgangspflanzen er- 

gaben 17% Klone. Die 3 Lieferungen unterschieden 
sich dabei nicht. Merkwfirdigerweise bat ten alich 
die urspriinglich als Ansi/infer abgetrennten Pflanzen 
keine bessere Bewurzelungsf~higkeit beJm Nieder- 
legen, obwohl die Auslese 4 Jahre hindurch fortgesetzt 
wurde. Wieder zeigte sich, dab die Vermehrung vieler 
Klone unzureiehend war. Dadurch schied die Nehr- 
zahl von selbst wieder aus, nur 2~ sind heute noch in 
Bearbeitung. Ein Teil davon steht im Ertragsversuch 
mit Kronenveredtnngen. 

Auch die Unterlagen far Schattenmorellen wurdon 
gleich zu Beginn der Ar-beiten mit in die Versuche 
einbezogen. Grundlage waren 515o S ~i m 1 i n g e 
v o n Prunus rnahaleb (Abb. Io), yon denen bei vier- 
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Abb. zz. Klone aus Pflaumens~mlingen deutscher Herkunft, 
Gruppe St. Julfen. 

j~hriger Behandlung mit Niederlegen nur 2% einzelne 
bewurzelte Triebe brachten. Selbst bei diesen Pflan- 
zen war eine Weiterzllcht nach demselben Verfahren 
ohne jeden praktisch brauchbaren Erfolg. Von i936 
ab wurden sie daher altsschliel31ich dutch Griinsteck- 
linge vermehrt.  Auch hierbei versagten die meisten, 
s0dag nnr 0,3% der anfiinglich anfgeschulten S~im- 
linge noch zu weiteren Untersuchungen in der Klon- 
vermehrung sind. Nit  diesen sind die ersten Ver- 
edlungsversuche im Gange. 

4- P f l a u m e n u n t e r l a g e n .  Als Ausgangs- 
material zur Selektion yon Unter!agenklonen fiir 
Pflaumen (gleichzeitig a~ach ffir Pfirsiche nnd Apri- 
kosen) dienten haupts~chlich die in den dentschen 
JungpflanzenbaumsChulen iiblichen S~imlinge, wie 
sie znm Veredeln aufgepflanzt werden. Zllm besseren 
Vergleich wurden sie in den Abbildungen nach den 
Gruppen St. JuIien, Damascena und Myrobolana alba 
zusammengestellt. AuBerdem kamen noch S~imlinge 
yon einigen Prunus-Arten deutscher und ausl/indischer 
Herkunft  hinzu. Vermehrungsverfahren war durch- 
weg das Niedertegen. 

Die ,,St. Julien" (Abb. II)  stellten mit 7 zum Teil 
unter bes t immten Namen gelieferten Herk/inften 



230 B .  H O L S M A N N :  Der Zfichter 

und insgesamt 3326 Pfianzen die Hauptmenge des 
Untersuchungsmaterials. Das Gesamtergebnis von 
15~ ausgelesener Klone sagt fiber die tatsiichlichen 
Verh~iltnisse nicht viel aus, da die einzelnen Liefe- 
rungen betr~ichtliche Unterschiede zeigten. Angers 
und Orldans I brachten mit 66 bzw. 680/0 ift nur 2 
AusleSejahren zun~ichst einmat die gr613te Anzahl 
bewurzelter Individuen. Auch die S~imlinge von 
Marunken und Mirabellen lagen noch fiber 30%. Die 
anderen Best~nde blieben wesentlich zuriick, am 
meisten die 4 Jahre spS.ter in Bearbeitung genom- 
menen Ortdans I~. Bei der Verschiedenartigkeit des 
unter  der Sammelbezeichnung St. fu l ien angebotenen 
Unterlagenmaterials sind diese Differenzen ohne 
weiteres verst~indli?h., Im Gange der weiteren Prfi- 
fungen fielen wegen schlechter Vermehrung und 
mangelhaffer Vertr~iglichkeit mit Pflaumenedelsorten 
~/~0 der insgesamt in dieser Gruppe ausgelesenen 
Individuen wieder a~ts, nur yon Angers und Orldans I 
blieben noch mehr als IO % des anf/inglichen S/imlings- 
bestandes als Klone erhalten. Im ErtragsversUch 
stehen Vertreter alter Herkfinfte a~Ber Juliana und 
der ganz wieder weggefallenen Orldans I I .  

In der Gruppe ,,Damascena" (Abb. 12) lagen die 
Verh~iltnisse ganz 5.hnlich. 
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Abb. 12. Klolle aus Pilaumensgmlingen detltscher Herkunit,  
Gruppe Damascena. 

ergab damascena noir mit 60%, w~ihrend eine sp~itere 
Prfifung yon Schwarzer Damascener nur 22O/o be- 
wurzelte Pflanzen brachte. Eine Herkunft  ohne 
Zusatzbezeichnung war mit t o %  vertreten, obwohl 
sie :die meisten S~imlingspflanzen hart~ Damascena 
blanc/alsch war mit 5o/o am wenigsten ergiebig. Zu- 
sammen liel3en sich aus den ~I56 Ausgangspflanzen 
der 6 Herkfinfte 14% Klone gewinnen. Nach de'r 
Vermehrungs- und Veredlungspriifung blieben ins- 
gesamt noch 2% fibrig, yon den Herkiinften am 
meisten bei damascena noir mit Io%.  Aus den ~ltesten 
Selek~ionen stehen bereit s einige Herk/infte im Er- 
tragsversuch. 

Myrobolana alba (Abb. 13) war mit 3 verh~iltnis- 
m~iBig kleinen und ~iuBerlich nicht ~tnterscheidbaren 
Lieferungen' vertre:  
ten, deren Bewurze- 
lungsergebnis trotz- 
dem zwischen 82 und 
I o %  lag. Dlirch sp~i- 
tere Vermehrungs- 
und Veredlungs- 
schwie'rigkeiten und 
in geringem Umfange 
auch durch Frost- 
schaden fielen a und 
b zum gr6Bten Teil, 
c dagegenvollst/ind~g 
wieder aus. Start 
einer aus 14o S~m- 
lingen zuerst erhal- 
tenen Gesamtzahl 
von 370/0 verblieben 
nur 8% flit die wei- 
r~ Untersuchun- 
g en .  Ein Tell der 
Klone befindet sich 
ebenfalls schon im 
Ertragsversuch. 

Von den S~im- 
l i n g e n  v e r s c h i e -  
d e n e r Prunus-A r- 
t e n (Abb. I4), stam- 
men die beiden zuerst 

i ; 
~ ~ 

N ~ N 

z ~ 2 2 

~7 

% 
- -  -~ 100 

i 

1; 70 

0 

Abb. 13. Klone aus Pflaumensfimlingen 
deutscher Herkunft, Gruppe Myro- 

balana alba. 

bearbeiteten aus South Dak?ta,  die beiden anderen 
aus deutscher Jungpflanzenanzucht. AuBer P. Besseyi 
mit 23% sehr gut 
und auch durch o~  ~ / ~ "~ ~ ~ �9 ~ ~ ~ ~ ~ , ~  
blol3es AnNiufeln ~ ~ ~ ~ ~ 7 i ~l 
sicher zu vermeh- i< . ~ ~ ~ ,~ 
render Klone war 
das Ergebnis in 
dieser Gruppe 
v611ig negativ, so- 
dab die 3 anderen 
Herkfinfte ffir 
weir~ Untersu- 
chungen nicht 
mehr in Betracht 
kamen. I t /den zu- 
erst verslichten' 
Veredlungen mit 
Pfirsichen zeigte 
die H~ilfte der 
Klone von P. Bes- 
seyi eine betfiicht- 
fiche Unvertr~ig- 
lichkeit, so dab sie 
ausgemerzt wur- 
den. Bereits auf- 
gepflanzte Er- 
tragsversuche mit 
dieserUnterlagen- 
art  sind durch 
Frostsch~tden an 
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Abb. 14. Klone aus S~imlingen verschiedener 
Prunus-Arten deutscher und ausliindischer 

Herkunft. 

den Edelkronen eingegangen. DiG Mutterpflanzen 
hat ten keinerlei Verluste durch die strengen Win- 
ter. Veredlungsprtifungen mit Pflaumen sind lm 
Gang~ 
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der  
Abb. 

I - - 5  

6--8 

9 
10  

IZ- -14 

I - - I  4 

Unter lagenar  ten 

Apfelklone 
Birnenklone . . . 
VogelkirschenMone 
Prunus-MahMeb- 

Klone 
Pflaumenklone . . 

Insgesamt 

Tabelle I. Verlau[ der Klonauslesen zu Obstunterlagen. 

S~m- 
Iings- S~m- 
her- linge 

ki]nfte 

45 
32 

4 

~3622 

t9752 
304 ~ 

I 
z932  1933 

�9 119 435 
- -  148 
149 62 

io i 6 3  

I43 1251 

J~ihrHch ausgelesenr Klone 

1934 

593 
43 

158 

2 5 15o 

20 5 x25 34 

io~ h66891421 l ! 959 828 

, 1935 

550 
36 

1~3 

I I  

223 

973 

I936 

t 
1 

136 

I3 

26 

175 

~937 

145 

1938 z939  

16 4 2i 4 

48 4 - -  

267 3 ~ ] 4 

1 9 4 o  

fnsgesamt  a u s -  

gelesene Kl0ne 

der 
Stfick S~im- 

linge 

2167 15,9 
292 1,5 
522 17,1 

84 1,7 

744 14, 5 

3809I 8 , ;  

I944 noch vor- 
handene Klone 

% der  
StUck S~im- 

Iinge 

363 2,7 

93 0,5 
56 1,8 

17 i 0,3 
I O O  1 , 9  

629] ~,4 

C. Zusammen/assung. 

D'er vorstehend gegebene Bericht fiber die bisherigen 
Ergebnisse einer I2j~ihrigen Selektionsarbeit an Obst- 
unteflagen im Dahlemer Insti tut  fiir g~irtnerischen 
Pflanzenbau zeigt, dab eine groBe Anzahl von Klonen 
aus S~mlingen der verschiedensten Arten und Her- 
kiinfte der Gattungen Malus, Pirus und Prunus ge- 
wonnen wurde und ill weiterer Prfifung steht. Einen 
abscMiegenden Uberblick fiber den Verlauf und Urn- 
fang der Arbeiten gibt die Tabelle, in der das j~hrliche 
Ausleseergebnis und die Zahl de/ jeizt  noch in Be- 
arbeitung stehenden Klone ftir die einzelnen Unter- 
lagenarten zusammengefaBt wurde. (Tab. I.) 

Das Ausgangsmaterial 
unterschied sich, wie im 
einzelnendargestellt wurde, 
teilweise betr/ichtlich, in 
Bezug auf Bewurzelungs- 
fiihigkeit. Da diese Diffe- 
renzen bei allen Unterlagen- 
ar ten und Oruppen auf- 
t ra ten - -  jedoch ohne dab 
verwandtschaffliche ~ Be- 
ziehungen oder gleichge- 
richtete Unterschiede zwi- 
schen Wild- und Bastard- 
saat erkennbar wurden - -  
muB man wohl genetische 
Ursachen.  ffir die F/ihig, 
keit zur Adventivwurzel- 
bildung in den mi t  Erde be- 
deckten Triebstficken an- 
nehmen. Diese ist abet 
offenbar auch nicht bei 
alien Individuen derselben 
S~imlingsmischung vorhan- 
den. Bereits begonnene 
mikroskopische Untefsu- 
chungen auf Wurzelanlagen 
muBten leider aus lViangel 
an Mitarbeitern vorzeitig 
wieder eingestellt werden. 
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mehrungsfiihigkeit ist bei allen Klongruppen bereits 
erfolgt, eine zweite anf Grund von Veredlungs,- 
versuchen auch bei einem groBen Teil. Allgemein 
ist also noch mit weiterem Ausscheiden zahlreicher 
Klone zu rechnen, vor allem dann, wenn Ergebnisse 
aus den bereits angelaufenen Ertragsprflfungen vor- 
liegen. 

In Abb. 15 sind noch einmal die Gesamtauslese- 
zahlen der Unterlagengruppen gegenfibergestellt, die 
zwischen diesen und damit auch zwischen den Arten 
deutliche Unterschiede in der vegetativen Ver- 
mehrungsfiihigkeit her,~orireten tassen. Diese war 
danach am h~ufigsten bei Apfel- und Pfiaumen- 
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Abb, I5. Zusammenstelhmg der  Kioaselektionen aus den Unterlagengruppen der Abb. I--X4, 

In diesem Zusammenhange ist noch einmal die 
schlechte vegetative Weitervermehrung vieler ur- 
spriinglich ausgelesener SEmlingspfhmzen zu er- 
w~hnen, die nur unter  besonders gfinstigen iiuBeren 
Bedingungen fiberhauptAdventivwurzeln entwickelten 
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unterlagen, nut  wenig geringer bei Vogelkirschen, 
sehr selten dagegen bei Birnenunterlagen und Prunus 
Mahaleb. 
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suchs- und Forschungsanstalt ffir Gartenbau zu Berlin- 
Dahlem ftir die Rechnungsjahre I935 und 1936. Ldw. 
Jb. 84, Heft6, (I937)- - -  5. Versuchs-und Forschungs- 

anstalt ffir Gartenbau zu Berlin-Dahlem, Wissenschaft- 
licher Jahresbericht 1938/39 . Ldw. Jb. 90, Heft I, (194o). 
- -  6. Versuchs- und Forschungsanstalt ftir Gartenbau und 
H6here Gartenbauschule zu Berlin-Dahlem. Wissen- 
schaftlicher Jahresbericht I939/4I. Selbstverlag (1941). 

13bet eine triploide Vogelkirsche. 
V o n  M A T H I L D E  V. SCHELHORN, 

Mit 4 Textabbildungen. 

Eine so grol3e Rolle Triploide bei Apfeln und Birnen 
spielen, so selten sind triploide Kfrschen. SCHMIDT 
erw~ihnt in seinem Beitrag zum Handbuch der Pflan- 
zenztichtung (I) nur einen einzigen in der Literatur  
angegebenen Fall, n~imlich eine yon DARLISrGTON (2,3) 
als ,,Prunus avium nana" beschriebene Zierkirsche. 
Bei DARLINGTON ist dann ein weiteres Zitat zu linden, 
wonach OKABE bei 9 japanischen Zierkirschen yon 
Prunus sermlala Triploidie festgeste!lt hat. 

Es m6chte nach dieseI1 Literaturangaben die Auf- 
fassung entstehen, als ob triploide Kirschen vorzugs- 
weise unter  kleinwtichsigen Zierformen zu finden 
seien. DaB dem aber nicht so i s t , 'beweis t  eine von 
TRENKLE entdeckte und v o n d e r  Verfn. n~iher unter-  
suchte Form einer triploiden Vogelkirsche, deren 
Haup tmerkma l  im Gegensatz zu den oben erw~hnten 
triploiden Kirschen gerade auffallende Massenwiichsig- 

'ke i t  ist. 
Beschreibu~cg der Form. 

Die von TRENKLE ,,T h e i 13 i n g e r S ~ m l i n g" 
genannte triploide Vogelkirsche wurde vor rund 

schule in H e i 1 i g e n b e r g in Niederbayern bezogen 
waren, ein S~imling durch besonders kr/iftigen Wuchs 
und groge Bl~itter auszeichnete. Tt~ENKLE verpflanzte 
diesen S~imling, nachdem er eine Krone entwickelt 
hatte, im Landesobstgarten in T h e i13 i n g zur 
weiteren Beobachtung an einen geeigneten Standort,  
wo er inzwischen zu einem m~chtigen Baum, der alle 
Kirschen dieses Versuchsgutes weir iiberragt, heran- 
gewachsen ist. Abb. I zeigt den ,,TheiBinger S~im- 
ling" im Alter von 15 Jahren, flankiert von gleich- 
altrigen Sauerkirschen der Sorte ,,Schw~ibische Wein- 
weichsel". 

Es fiel auf, dab der ,,TheiBinger S~imling" Jahr  
fiir J ah r  tr.otz reichlicher Bliite nur sehr wenige 

Abb. 2. 
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t 

Abb. 3. 

Abb. z. Der triploide ,,TheiBinger S~mling" im Alter yon 15 Jahren. Rechts 
und links gIeichalte B~ume der S0rte ,,Schw~Nsehe Weinweichsel". 

Aufn.: Trenkle. 

20 Jahren  in dem seiner Oberleitung unterstel l ten 
Staatlichen Landesobstgar ten in T h e i 13 i n g ent- 
deckt. Damals  fiel TRENKLE auf, dab sich unter  
dell Vogelkirschensiimlingen, die aus einer Baum-  

Abb.2 and 3. Somatische Chromosomen des triploidea Theiginger 
Kirschs~mlings. 

Fr/ichte ansetzte und daher veranla13te TRENKLE im 
Jahre 1944 die Verfn., eine cytologische Untersuchung 
vgrzunehmen.  Diese hat te  das tiberraschende Ergebnis, 
dab es sich um eine triploide Vogelkirsche handelt. 


